

家庭财险：防火，防盗，防意外

□见习记者 宋峰辉

11月15日，上海市静安区的一场大火夺走了几十个人的生命，并造成直接经济损失数亿元。面对灾难，恐怕许多人都会想：要是有保险该有多好呀！可是，“急来抱佛脚”不如提前做准备。那么关于火灾或者其他对家庭有重大影响的意外灾害有哪些保险？优劣如何？该如何选择呢？



绘图 唐春成

▶▶“火灾险”让家庭财产不怕火

在各种意外灾害中，对家庭财产损害最为严重的恐怕就数火灾了。那么是否有单独的火灾险呢？对此，中国人民财产保险股份有限公司洛阳市分公司雷晓玲说，以前是没有火灾保险的，只有家庭财产综合保险。现在，随着人们对火灾等灾害的重视以及保险产品的深入、灵活开发，逐渐出现了单独保某一方面灾害的保险，这其中就包括火灾险。

“这种保险的主要特点就是保费低，时间短。”雷晓玲说，这种类型的保险有盗抢险、管道破裂及水渍险、火灾爆炸险、家用电器用电安全险等。通常这种保险的时间都是1年，保费也在百元之内。保险金额会根据交纳的保费不同而不同，一般情况下100元可以保20万元。

据记者了解，这种保险购买非常简单，但是赔付比较复杂。对于火灾险来说，赔付是要根据实际损失

的金额来进行的，同时还要对一些家庭财产进行折旧，赔付的最高金额就是所购买保险的金额。比如，A购买了一份保额是2万元的保险。很不幸，A的家里意外出现火灾，造成了3万元的经济损失，扣除家电等的折旧，最终的损失是2.5万元，那么保险公司只赔付2万元。如果，A家里损失的是1万元，那么保险公司就按照实际损失赔付，即赔付1万元。

▶▶三种保险保家财

“根据保险产品侧重的功能不同，目前市场上的家庭财产险主要分为保障型、两全型和投资型三种。”大童保险代理洛阳总经理周皓告诉记者。保障型产品，是单独的具有经济损失补偿性质的险种。我们上文中提到的保险就属于这一类。

两全型也叫储蓄型，是客户向

保险公司交纳保险储金，保险公司以储金的利息作为保险费。到期后，将投保人原来所交的储金退还给其本人。但是，周皓提醒大家，两全型保险到期给付的金额没有银行存款到期后连本带利给付得多，所以不能把这种产品当作银行储蓄，为获得利息而购买。

对于经济比较宽裕的家庭来

说，第三种保险是个不错的选择，即投资型产品。顾名思义，这种产品除了有对家庭财产的保障功能外，还具有投资获利的功能。只是，这种保险产品一般需要一次性交纳较高的保险费，资金缺乏流动性。周皓说，购买这种保险产品的家庭，在投保时，要留有一定的流动资金，以备不时之需。

▶▶人身意外两种方式保

灾害造成的不仅仅是家庭财产的损失，有时候还会造成严重的人员伤亡。因此，在购买家庭财产险的同时还要考虑人身意外保险。

对于人身意外保险，雷晓玲

说，目前人身意外保险的投保方式有两种：

一是单独投保，即在购买家庭财产险之外，再对人身意外伤害进行投保；二是购买和家庭财产险配

套的人身意外险，现在有些保险把人身意外险和家庭财产险捆绑在一起，既保财产也保人身意外伤害，甚至是伤残和死亡。不过，这种保险的保费相对要高一些。

又可以抵御一部分通货膨胀的影响。养老保险应尽早购买，买得越早，获得的优惠越大。另外，我国税法规定：人寿保险、生存给付免交利息税，而且生存给付、死亡给付免交个人所得税。

中国太平洋保险
全国统一客服电话
95500

留低额损失。

4.合理组合：把保险项目进行合理组合，并注意利用附加险。

问：购买商业养老保险有必要吗？

答：这是我们不得不考虑的问题。很多城市居民都有一个小孩，未来会出现两个孩子负担四个老人的局面，而规划自己的养老问题，正是对自己和儿女负责的体现。

在能挣钱的年龄考虑养老是必要的，也是不可回避的。在资金允许的情况下，应该考虑买一份养老保险。养老保险兼具保障与理财功能，

“夹心族”80后夫妻应早筑“防火墙”

□见习记者 龚娅丽

“我们曾是最幸福的孩子，但也将是最受苦的大人。等我们人到中年时，将成为世界上活得最累的人。”网上流传着80后无奈的心声。不知不觉中，80后成家立室，为人父母，成了家庭的顶梁柱，也成为“夹心族”。四个老人，一个宝宝，中等收入，要还房贷，更要提前作好家庭保障规划。

▶▶80后投保要先“利己”

29岁的贾先生是80后中普通的一员，月收入5000元，其妻子月收入2000元。贾先生的父母已退休，每月的退休金是1500元，生活能自足；而妻子的父母在老家务农，每月还需要寄钱给两位老人。半年前，女儿的诞生让贾先生沉浸在为人父的喜悦中，也让他更意识到了家庭的责任。

“如何给家庭制订合适的保障方案？”贾先生考虑到这个问题后，为自己买了一份定期寿险，保额为10万元，受益人填的是自己的父母。

“80后是家庭的中坚力量，

为了规避家庭风险，首先要给自己买保险。”中国太平洋人寿保险股份有限公司洛阳中心支公司个险部经理李玉萍表示，考虑到80后家庭的收入情况，建议他们购买定期寿险、意外险、重大疾病险等比较基本的险种。这样既起到了对身故、疾病的防范作用，又不必缴纳太高的保费，不会产生流动资金紧张的情况。在投保时还要注意一些小细节：在投保寿险时，应当将家庭经济主要来源方作为被保险人，另一半作为受益人，如果两人收入相当，也可相互保障。

▶▶保费豁免令“夹心族”省心

宝宝的出生，给80后夫妻带来为人父母的喜悦。很多父母都选择给宝宝买份保险，有些父母恨不得给宝宝买全保险。业内人士建议，保费支出不要因为初为父母的欣喜而过于盲目，原则上要在自己经济承受能力范围内投保。

“对新生儿和儿童而言，寿险和意外险是可买可不买的险种。从需求方面来说，儿童不是家庭的经济收入来源，并不需要

通过保险来防范其残疾或身故导致的收入影响。少儿重大疾病险是首选，还可考虑购买教育金储蓄保险。”李玉萍建议。

当然，无论购买哪种产品，都要记得选择附加保费豁免功能。少儿保险中的豁免条款，一般规定，如果投保人发生意外或者因故丧失交费能力，可以豁免未交的保费，合同期内对被保险人的保险仍然有效。可以说，保费豁免功能就像一把儿童险的安全锁。

▶▶“空巢养老”时代更要投保

80后夫妻多半只有一个小孩，当孩子长大成人离开父母，“空巢养老”时代随之来临。业内人士表示，“空巢养老”将成为必然趋势，年轻人应该做好准备。

中国人寿洛阳分公司个险销售部销售主管秦东表示，社会养老保险只能保障温饱，商业养老保险能提高退休后的生活质量。政府、企业和个人三者之间的养老责任逐渐趋于平衡，市场化的商业养老保险的地位和作用越来越突出。

商业保险适宜量体裁衣，每个家庭要根据收入情况、家庭负担，来制订保险方案。传统型和分红型养老保险报额度较为确切，投入较少，较适合80后夫妻。

“收入高的家庭，还可买集保命、保病、养老、分红于一体的综合型商业



保险帮办

热线通 疑问消 63258690 为您解除疑惑

只要您有与保险相关的问题，都可致电63258690。

本期嘉宾：中国太平洋人寿保险有限公司洛阳中心支公司营销部经理李玉萍

问：选购商业保险应该注意哪些因素？

答：选购保险时要遵循以下原则：

1.量力而行：购买保险的投入必须与家庭的经济状况相适应。

2.按需选择：根据家庭所面临的风险种类选择相应险种。

3.优先原则：重视高额损失，自